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Тема: " Почему идет дождь и дует ветер ".
Методический комментарий к уроку. 

Урок окружающего мира в 1 классе, обучающемся по АООП для детей с ЗПР, построен по программе «Школа России», автор Плешаков и полностью соответствует ФГОС НОО для детей с ЗПР. Данный урок является 3 в разделе «Почему и зачем?». 
Тип урока: урок-исследование.
Цель: объяснить причины возникновения природных явлений.

Задачи:
Обучающие:

- расширить и уточнить представление детей о дожде и ветре;

- объяснить причины возникновения ветра и дождя;

- формировать опыт исследовательской работы.

Развивающие:

- развивать интерес к природе, природным явлениям и формам жизни, понимание активной роли человека в природе.
Воспитательные:

- воспитывать бережное отношение к окружающей среде, необходимость рационально относиться к явлениям живой и неживой природы.

Метапредметные результаты:

Регулятивные универсальные учебные действия:
-предвосхищать результат;
- адекватно воспринимать предложения учителя, товарищей по исправлению допущенных ошибок;
-концентрировать волю для преодоления интеллектуальных затруднений и физических препятствий;
- стабилизация эмоционального состояния для решения различных задач.

Коммуникативные универсальные учебные действия:
-ставить вопросы, формулировать тему и задачи урока; 
- учиться выражать свои мысли в развернутой речи;

- обращаться за помощью; формулировать свои затруднения;

- предлагать помощь и сотрудничество;

- определять цели, функции участников, способы взаимодействия;

- договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности.

Познавательные универсальные учебные действия:
- ставить и формулировать проблемы;

- осознанно и произвольно строить сообщения в устной и письменной форме, в том числе творческого и исследовательского характера;

- узнавать, называть и определять объекты и явления окружающей действительности в соответствии с содержанием учебных предметов.

-запись, фиксация информации об окружающем мире,

- устанавливать причинно-следственные связи.
Формы организации познавательной деятельности учащихся: Ф - фронтальная, П – парная, И - индивидуальная.

Используемая технология: поисково-исследовательская деятельность.
Содержание исследовательской деятельности детей с ЗПР по возрастным группам:
	№ 
	Типы исследования
	Тема исследования
	Возрастная группа

	1
	Опыты и эксперименты
	С воздухом

С водой

С песком и глиной

С магнитом

С цветом и светом
	Старшие дошк.

+

+

+

+

+
	Мл.школьники

+

+

+

+

+

	2
	Наблюдение  и исследование
	За объектами живой и неживой природы, за предметами рукотворного мира
	В соответствии с лексическими темами

	3
	Коллекционирование
	Знакомство с камнями
	+
	+

	4
	Путешествие в пространстве
	Ребенок открывает родной край
	
	+

	5
	Путешествие во времени
	Что было до….
	
	+
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План занятия:

I этап. Организационный этап. 1 мин.

II этап. Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся. 4 мин.

III этап. Операционно-исполнительский этап. 24 мин.

IV этап. Первичная проверка понимания и первичное закрепление. 9 мин.

V этап. Рефлексия. 2 мин.

Средства обучения:
1. Учебник. Окружающий мир. 1 класс в 2 частях. Ч. 2/ А. А. Плешаков, М.: Просвещение, 2012
2.Презентация «Почему идет дождь и дует ветер».

3. Плешаков А.А. Окружающий мир. Рабочая тетрадь. 1 класс. Пособие для учащихся в 2 частях Ч. 2; М: Просвещение, 2016.

4. Карточки со словами о ветре.
5. Учебный видеофрагмент.
Оборудование:
Компьютер, проектор, колонки, зеркало, кипятильник, емкость с водой, вата, блюдце с водой, веер.
Ход урока:
	Содержание деятельности учителя
	Содержание деятельности учащихся (ответ детей)
	Форма работы

                                УУД
	Прим./ время

	I этап. Организационный этап.
	Задача этапа: способствовать включению учащихся в деятельность на личностно - значимом уровне.

	Садитесь.  Начинаем урок окружающего мира. 
	Готовятся к началу урока. Активизируют внимание на учителе.
	Ф
	Регулятивные: стабилизация эмоционального состояния для решения различных задач.
	1 мин

	II этап. Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся.
	Задача этапа: способствовать обеспечению мотивации и принятия учащимися цели учебно-познавательной деятельности.

	- Сегодня у нас урок необычный. Мы узнаем секрет очень хорошо знакомых вам явлений. 
- Угадайте, о чём сегодня пойдёт речь. 

Он пришёл, наполнил кадки, 

Поливал усердно грядки, 

С шумом окна промывал,

На крыльце потанцевал.

Побродил по крыше вволю

И ушёл по лужам в поле. 
Носится, свищет,

Мечется, рыщет,

Где пробежит – листик дрожит.

Где пронесётся – дерево гнётся. 
- Предположите, о чём сегодня пойдёт речь на уроке. 
-Прочитайте тему урока на с. 36 учебника. 

- Кто подскажет нам задачи на урок, то чему мы будем учиться?

- Прочитайте, какие учебные задачи мы поставим перед собой - хоровое чтение
(Один ученик проговаривает задачи самостоятельно)
	Отгадывают загадки
Дождь

 Ветер

Формулируют тему урока. 

О дожде и ветре

 Почему идёт дождь и дует ветер?

 Муравьишка-вопросик
Научимся объяснять причины возникновения дождя и ветра
	Ф
И
	Регулятивные: предвосхищать результат.
Коммуникативные:
-ставить вопросы, формулировать тему и задачи урока.
Познавательные:
- ставить и формулировать проблемы;

- узнавать, называть и определять объекты и явления окружающей действительности в соответствии с содержанием учебных предметов;

- установление причинно-следственных связей.


	4 мин
Слайд 1



	III этап. Операционно-исполнительский этап.
	Задачи  этапа: 
1. Создание проблемной ситуации.

2. Выдвижение гипотезы.

3. Выбор метода решения проблемной ситуации.

 4. «Открытие» детьми нового знания. Проверка гипотезы. Проведение опытов, наблюдений, размышление, просмотр учебных фильмов и т.д.

	-Ребята,  а вы знаете, откуда берётся дождь? 

- А как дождик попадает в тучу? 
-Три дня назад мы с вами  налили воды и поставили в тёплое место. Что произошло с водой? Давайте проверим. 

- Хотите увидеть, как испаряется вода?

- Тогда сейчас мы с вами побудем исследователями. Кто такие исследователи?

Опыт № 1

- Что я делаю? 

-Тоже происходит на поверхности земли. Вода испаряется непрерывно и в большом количестве. Она испаряется не только с поверхности рек, озёр, океанов, но и с суши.

- А что в природе нагревает воду? 

- Солнце - самый сильный источник тепла в природе.

- Что мы наблюдаем дальше? 

Но в природе пар невидим.

- Как вы думаете, что будет, если пар соприкоснется с холодным предметом? (Ставлю предмет) 

- Проверим, так ли это? (показываю)

- Почему образовались капельки?

-Чем выше, тем холоднее. А в природе маленькие капельки остывают, собираются вместе и образуют тучку.

- А что же произойдет дальше? 

- Итак, что мы узнали? 

Работа в парах:  опыт №2 (+ скрытая физминутка)
- Сейчас вы поработаете парами. Каждый из вас подойдет и возьмет стакан с водой и ватку. Начнем с последней парты.

-Ребята, возьмите вату и представьте, что у вас в руках маленькое облако, попробуйте скатать облачко. 

- Оно насыщается водой. Как мы это сделаем?
- Воды набралось очень много. Наше облачко превратилось в тучу. Почему капельки не могут удержаться в ней? 
- Что произойдет дальше? 

- Вот так появляется дождь.

- Ребята, вспомните тему урока? 

- Какую учебную задачу мы решили? 
-Прочитайте первое задание на с. 36 учебника. (По картинке расскажите о видах  дождя). 

- Вы можете поработать сами или посоветоваться с соседом по парте.
-Проверьте себя.  Почему так назвали дожди?   

-Ребята, а вы задумывались, кто гонит облака в небе?

-Что такое ветер?    
- Ребята, а мы можем сами получить ветер?

Опыт №3 (+ скрытая физминутка)
- Ребята, возьмите со стола стакан с ватой и перенесите на другой стол и возьмите свой веер (изготавливали самостоятельно на уроке технологии)

- Помашите веером перед лицом рукой. Что вы чувствуете?  

-Откуда он взялся? 
- Значит что такое ветер?

- Ребята, вспомните тему урока? 

- Какую учебную задачу мы решили? 
	Из тучи

Не знаем

Вода испарилась
Те, кто что-то изучают, рассматривают и др. варианты
Нагреваете воду кипятильником
Солнце 

Начинает подниматься пар
Варианты детей
Рассматривают капли на стекле.

Потому что пар горячий, а зеркало холодное

Когда капелек набирается много, туча становится тяжелой, капельки не могут удержаться в небе и падают на землю. 

Как вода собирается в тучу 

Дети проходят и берут материалы

Катают в руках шарик из ваты

Опустим в стакан. 

Плотно сжать сухой комок ваты. Затем опустить его в блюдце с водой. Комочек ваты будет разворачиваться, и набухать от воды. 
Осторожно приподнять вату  за верхнюю часть над блюдцем. Если воды достаточно, то капли начнут падать в блюдце.
Вата стала тяжелая.

Начинают падать капельки. Идет дождь.

Почему идёт дождь и дует ветер? 

Почему идет дождь

Самостоятельно читают задание, рассуждают о видах дождя. 

Ливень, или проливной дождь. Говорят, льёт как из ведра. Ситничек – мелкий дождь как из сита. Косой дождь, или косохлёст.

Ветер

Варианты детей

Самостоятельно проходят по классу, выполняют задание 

Ветер

Мы заставили рукой двигаться воздух 

Ветер – это движущийся воздух. 

Почему идёт дождь и дует ветер? 

Почему дует ветер
	Ф
Ф

П

И

-

П

И


	Регулятивные: 

- предвосхищать результат;

- адекватно воспринимать предложения учителя, товарищей по исправлению допущенных ошибок;

- концентрация воли для преодоления интеллектуальных затруднений и физических препятствий.

Коммуникативные:

-ставить вопросы; обращаться за помощью; формулировать свои затруднения;

- предлагать помощь и сотрудничество;

- определять цели, функции участников, способы взаимодействия;

- договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности.

Познавательные:
- ставить и формулировать проблемы;

- осознанно и произвольно строить сообщения в устной и письменной форме, в том числе творческого и исследовательского характера;

- узнавать, называть и определять объекты и явления окружающей действительности в соответствии с содержанием учебных предметов;

- установление причинно-следственных связей.
	2 мин
6 мин

6мин

5 мин

Слайд 2,3,4,5
5 мин



	IV этап. Первичная проверка понимания и первичное закрепление.
	Задача этапа: 
1. Обеспечить условия для получения правильного ответа на проблемный вопрос, закрепления усвоения нового материала.

2. Помочь дополнительно разобрать материал с   учащимся, которые не освоили новый материал.

3. Способствовать развитию познавательных интересов учащихся, самостоятельности мышления, речи, формированию умения ориентироваться в тексте.

	Задание на карточках – дифференцированное задание.

- Предлагаю Вам поработать со мной и  доской. (Предоставляю выбор сильным ученикам  поработать в паре)

-Какой же бывает ветер? Для ответа выберите слова, с помощью которых можно описать ветер. 

Сильный сладкий 

Зелёный тёплый

Холодный пёстрый

Сырой порывистый

Слабый широкий
Задание в рабочей тетради

- Ветер бывает разный. Он способен двигать предметы, а лёгкие даже поднимать и переносить на некоторое расстояние, раздувать паруса, гнуть и ломать деревья и многое другое. Посмотрим, какие ошибки допустил художник при изображении действия ветра. Для этого откройте рабочую тетрадь на стр. 37, найдите задание №3.

- Молодцы! Вы нашли все ошибки.

-Сейчас мы с вами посмотрим короткий мультфильм и постараемся заметить, почему идет дождь и какую роль играет ветер.
	Читают слова, анализируют и вычеркивают лишние.

Анализируют ошибки, которые допустил художник, закрепляют знания о дожде и ветре.

Формулируют основную мысль круговорота воды в природе (пропедевтика): вода – солнце – пар – ветер – облака – туча – дождь – вода и т.д.
	И-П
Ф
	Регулятивные: 

- адекватно воспринимать предложения учителя, товарищей по исправлению допущенных ошибок;

-концентрация воли для преодоления интеллектуальных затруднений и физических препятствий.
Коммуникативные:

- учиться выражать свои мысли в развернутой речи.
Познавательные:
- узнавать, называть и определять объекты и явления окружающей действительности в соответствии с содержанием учебных предметов.

-запись, фиксация информации об окружающем мире,

- установление причинно-следственных связей.
	4 мин

Слайд 6
3 мин
Слайд 7

2 мин
Слайд 8

	VI этап. Рефлексия.
	Задача этапа: подведение итогов занятия.

	- Так почему идёт дождь и дует ветер?

- Ребята как вы думаете, есть ли что-то общее в образовании дождя и ветра? 

- Всё в природе взаимосвязано.

-Оцените свои достижения на уроке. – прикрепите к облачку магнит, если все понятно, вы во всем разобрались – зеленый, если остались вопросы – синий.
	Отвечают ученики, наименее активные на уроке

Солнце
Подготовка к самостоятельной, адекватной оценке (без негативной составляющей)
	Ф
И
	Коммуникативные:
- учиться выражать свои мысли в развернутой речи.
Познавательные:
- установление причинно-следственных связей.
	2 мин
Слайд 9,10


Литература:
1.Учебник «Мир вокруг нас» 1 класс А.А. Плешаков.2012г.

2.Поурочные разработки по курсу Окружающий мир Т.Н.Максимова.2012г.

3. https://www.youtube.com Кеша. Круговорот воды в природе. Развивающий мультфильм для детей

2

